

NOUTAȚI LEGISLATIVE

05 / 2008

In acest număr:

Proprietate publică

Achiziții publice și concesiuni

Construcții

Sănătate

Combaterea discriminării

Alte reglementări

Jurisprudență CEDO

Proprietate publică

Menționăm publicarea Ordinului ministrului transporturilor nr. 532/2008 pentru aprobarea Regulamentului de închiriere a terenurilor portuare care aparțin domeniului public („Regulamentul”). Conform Regulamentului, închirierea terenurilor portuare care aparțin domeniului public și care sunt concesionate administrațiilor portuare și/sau de căi navigabile interioare se face pe bază de licitație publică cu strigare. Calitatea de locatar o poate dobândi orice persoană juridică română sau străină, în condițiile legii. Licitările publice cu strigare se organizează de către administrațiile portuare și/sau de căi navigabile interioare. Anunțul de licitație publică deschisă cu strigare se publică de către organizator pe site-ul propriu și în presa internă cu cel puțin 15 zile calendaristice înainte de data stabilită pentru desfășurarea licitației. Regulamentul stabilește, inter alia, (i) elementele pe care



trebuie să le cuprindă anunțul de licitație și caietul de sarcini, (ii) documentația de atribuire a contractului de închiriere (iii) componența comisiei de licitație și (iv) modalitatea de depunere a contestațiilor.

Achiziții publice și concesiuni

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 113/2008 pentru aprobarea Regulamentului privind supravegherea modului de atribuire a contractelor de achiziție publică, a contractelor de concesiune de lucrări publice și a contractelor de concesiune de servicii („Regulamentul”). Regulamentul are ca obiect reglementarea metodologiei de supraveghere de către Autoritatea

Națională pentru Reglementarea și Monitorizarea Achizițiilor Publice a modului de atribuire a contractelor de achiziție publică, a contractelor de concesiune de lucrări și a contractelor de concesiune de servicii. Obiectul supravegherii îl constituie doar procedurile de achiziții publice care sunt finalizate prin încheierea unui contract de achiziție publică, de concesiune de lucrări publice sau de concesiune de servicii. În cazul în care procedura de achiziție publică a fost anulată ca urmare a deciziei autorității contractante, obiectul supravegherii îl va constitui numai verificarea legalității acestei decizii. Conform Regulamentului, supravegherea se efectuează de către agenți constatori, în baza unui ordin de serviciu, și trebuie să

respecte anumite etape prevăzute de Regulament, dintre care amintim: (i) întocmirea unei note de informare; (ii) transmiterea către autoritatea

contractantă/operatorul economic a comunicării privind începerea procedurii de supraveghere; (iii) încheierea procesului-verbal de constatare și sancționare a

contravențiilor și/sau luarea măsurilor de prevenire, stopare ori remediere a efectelor.

Construcții

Semnalăm publicarea Legii nr. 101/2008 pentru modificarea și completarea Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții („Legea”). Potrivit modificărilor aduse: (i) primarii comunelor dețin competența de emitere a autorizațiilor de construire cu privire la lucrările care se execută în extravilanul comunelor pentru construcțiile reprezentând anexe gospodărești ale exploatațiilor agricole, a căror suprafață construită desfășurată este de maximum 5.000 m²; (ii) în cazul acestor lucrări, prin excepție de la dispozițiile legale, termenul de emitere a autorizațiilor de

construire este de 15 zile de la data înregistrării cererii; (iii) cu privire la perimetrele limitrofe construcțiilor reprezentând anexele gospodărești ale exploatațiilor agricole, delimitate prin planuri urbanistice cu respectarea distanțelor prevăzute de normele sanitare în vigoare, în care s-a instituit un regim de restricție privind amplasarea clădirilor de locuit și a obiectivelor socioeconomice, solicitantul va trebui să obțină și avizul direcției pentru agricultură și dezvoltare rurală județene, respectiv a municipiului București.



Sănătate

Menționăm publicarea Ordinului Ministerului Sănătății Publice nr. 1.003/2008 pentru aprobarea utilizării formularelor de înregistrare și raportare a datelor privind expunerile medicale la radiații ionizante („Ordinul”). Ordinul aprobă utilizarea tipurilor de formulare menționate mai sus, dintre care amintim Fișa pentru înregistrarea datelor privind expunerea medicală individuală la radiații ionizante, de către unitățile sanitare care furnizează servicii de radiologie-imagistică medicală, medicină nucleară și radioterapie. Potrivit Ordinului, Institutul de Sănătate Publică București (i) elaborează metodologia de evaluare și de control al calității datelor, (ii) asigură îndrumarea metodologică a unităților sanitare respective cu privire la colectarea și raportarea datelor, (iii) centralizează datele raportate de către autoritățile de

sănătate publică și (iv) întocmește un raport anual pentru Ministerul Sănătății Publice până pe cel târziu la data de 30 iunie a anului următor celui în care se face raportarea. Menționăm publicarea Deciziei nr. 5/2008 a Colegiului Medicilor Dentiști din România pentru adoptarea Regulamentului de organizare și desfășurare a activității comisiilor de disciplină ale Colegiului Medicilor Dentiști din România („Regulamentul”). Potrivit Regulamentului, la nivel național și teritorial se vor înființa Comisia superioară de disciplină a Colegiului Medicilor Dentiști din România („CMDR”), respectiv comisii de disciplină. Regulamentul stabilește componența acestor comisii, condițiile pe care trebuie să le îndeplinească membrii acestora, compunerea completelor de judecată, precum și procedura de desfășurare a

ședințelor. Medicul dentist răspunde disciplinar pentru nerespectarea: (i) legilor și regulamentelor profesiei de medic dentist; (ii) a Codului deontologic al medicului dentist; (iii) a regulilor de bună practică profesională; (iv) a Regulamentului de organizare și funcționare a Colegiului Medicilor Dentiști din România; (v) a deciziilor obligatorii adoptate de organele de conducere ale CMDR; precum și (vi) pentru orice fapte săvârșite în legătură cu profesia sau în afara acesteia, care sunt de natură să prejudicieze onoarea și prestigiul profesiei sau ale instituției CMDR. Răspunderea disciplinară a membrilor CMDR nu exclude răspunderea penală, convențională, civilă sau materială conform prevederilor legale.

Combaterea discriminării

A fost publicată Ordonanța de urgență nr. 61/2008 privind implementarea principiului egalității de tratament între femei și bărbați în ceea ce privește accesul la bunuri și

servicii și furnizarea de bunuri și servicii („Ordonanța”). Conform Ordonanței, prin principiul egalității de tratament se înțelege că nu va exista nicio discriminare directă

sau indirectă pe criterii de sex. Ordonanța stipulează că orice persoană care se consideră astfel discriminată în privința accesului la bunuri și servicii și furnizarea de

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 383 din 20 mai 2008

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 371 din 15 mai 2008

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 393 din 26 mai 2008

bunuri și servicii este îndreptățită să formuleze sesizări/reclamații către furnizorul de bunuri și servicii sau împotriva lui, dacă acesta este direct implicat. De asemenea, persoana în cauză are dreptul să sesizeze Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării și să introducă la instanța judecătorească competentă o cerere împotriva autorului discriminării pentru despăgubiri materiale și/sau daune morale, precum și pentru înlăturarea consecințelor faptelor discriminatorii. Cererea poate fi formulată într-un interval de trei ani de la data săvârșirii faptei. Semnalăm publicarea Ordinului Consiliului

Național pentru Combaterea Discriminării nr. 144/2008 privind aprobarea Procedurii interne de soluționare a petițiilor și sesizărilor („Ordinul”). Prin petiție se înțelege cererea, reclamația, sesizarea ori propunerea formulată în scris și transmisă Consiliului printr-un mijloc legal (e.g., poștă, fax, e-mail) sau oral, prin notă de audiență. Ordinul reglementează, inter alia, (i) conținutul pe care trebuie să-l aibă petiția, (ii) modul de soluționare a dosarelor, precum și (iii) căile de atac ce pot fi exercitate împotriva hotărârilor Consiliului. Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării („Consiliul”) este garantul

respectării și aplicării principiului nediscriminării în conformitate cu legislația internă în vigoare și cu documentele internaționale la care România este parte. Procedura internă prevăzută de Ordin stabilește modalitatea de soluționare a autosesizărilor și a petițiilor primite de Consiliu cu privire la săvârșirea unor fapte de discriminare împotriva unor persoane, grupuri sau comunități. Hotărârea dată devine executorie în cazul în care nu este atacată în termen de 15 zile, iar sancțiunea aplicată poate consta în plata unei amenzi.

Alte reglementări

Instrumente financiare

Semnalăm publicarea Legii nr. 109/2008 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică („Legea”). Legea reglementează printre altele titlurile de stat tip benchmark, definite ca instrumente financiare pe termen mediu sau lung care au, inter alia, următoarele caracteristici: (i) rata cuponului este stabilită înainte de lansarea acestora, fiind menționată în prospectul de emisiune; (ii) data emisiunii este data decontării seriei titlurilor de stat tip benchmark; (iii) cuponul se plătește anual, data acestuia fiind stabilită prin prospectul de emisiune; (iv) data scadenței coincide cu data ultimului cupon.

Titluri executorii

Menționăm publicarea Ordinului nr. 1357/2008 pentru stabilirea procedurii de verificare a autenticității titlurilor executorii prevăzute de Hotărârea Guvernului nr. 1265/2007 privind desemnarea Ministrului Justiției ca autoritate națională competentă pentru verificarea autenticității titlurilor executorii emise de Comisia Europeană sau de Consiliul Uniunii Europene care urmează să fie executate pe teritoriul României („Ordinul”). Ordinul desemnează Direcția Afaceri Europene din cadrul Ministerului Justiției pentru îndeplinirea atribuției de verificare a autenticității titlurilor executorii menționate mai sus.

Parcuri industriale

Aducem în atenție publicarea Ordinului („Ordinul”) ministrului internelor și reformei administrative nr. 462/2008 privind acordarea celui de-al treilea titlu de parc industrial Societății Comerciale „Tetarom” S.A. („Societate-administrator”) cu sediul social în Cluj-Napoca. Titlul de parc industrial este valabil pe perioada de existență a Societății-administrator, în condițiile respectării caracteristicilor de parc industrial prevăzute de legislația în vigoare. În baza titlului acordat de Ordin, societățile comerciale pot beneficia de ajutor de stat regional pentru investițiile realizate în parcul industrial cu respectarea condițiilor prevăzute de Regulamentul Comisiei Europene nr. 1.628/2006 privitor la aplicarea Art.87 și 88 din Tratatul privind constituirea Comunităților Europene în cazul ajutorului național regional pentru investiții și de Ordinul ministrului internelor și reformei administrative nr. 296/2007 referitor la aprobarea schemei de ajutor de stat regional acordat pentru investițiile realizate în parcurile industriale.

Contencios administrativ

Semnalăm publicarea Legii nr. 100/2008 pentru modificarea alin. (1) al art. 9 din Legea contenciosului administrativ nr. 554/2004 („Legea”). Potrivit modificărilor aduse de Lege, persoana vătămată într-un drept al său ori într-un interes legitim prin

ordonanțe sau dispoziții din ordonanțe poate introduce acțiune la instanța de contencios administrativ, însoțită de excepția de neconstituționalitate, numai în măsura în care obiectul principal al acesteia nu este constatarea neconstituționalității ordonanței sau a dispoziției din ordonanță.

Trafic ilicit de substanțe

A fost publicată Legea nr. 104/2008 privind prevenirea și combaterea traficului ilicit de substanțe cuprinse în „lista interzisă” („Legea”). Legea reglementează înființarea, pe lângă Agenția Națională Anti-Doping, a Consiliului de prevenire și combatere a traficului ilicit de substanțe cuprinse în „lista interzisă” („Consiliul”), precum și componența acestuia și atribuțiile pe care le îndeplinește. Legea menționează, de asemenea, măsurile speciale pe care le poate lua Agenția Națională Anti-Doping pentru combaterea traficului ilicit de substanțe cuprinse în „lista interzisă” în sălile de culturism și de fitness și sancțiunile aplicabile persoanelor care fabrică, prepară, transformă, oferă, distribuie, vând, cumpără, administrează, transportă, trimite, procură, dețin, introduc sau scot din țară, importă, exportă ori întreprind, fără drept, alte operațiuni privind substanțele menționate.

Pregătire profesională practică pentru audit financiar

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 382 din 20 mai 2008

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 369 din 14 mai 2008

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 375 din 16 mai 2008

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 385 din 21 mai 2008

⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 396 din 27 mai 2008

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 348 din 6 mai 2008

¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 348 din 6 mai 2008

A fost publicată Hotărârea Camerei auditorilor financiari din România nr. 115/2008 pentru aprobarea Normelor privind perioada de pregătire profesională practică a stagiilor în activitatea de audit financiar („Normele”). Conform Normelor, stagiul în activitatea de audit financiar se efectuează de către persoanele care au promovat testul de verificare a cunoștințelor în domeniul financiar-contabil organizat de Camera auditorilor financiari din România în vederea accesului la stagiul și se desfășoară pe o perioadă de minimum trei ani. Normele reglementează, printre altele: (i) organizarea stagiului; (ii) activitatea ce se va desfășura pe parcursul celor trei ani de stagiul și (iii) urmărirea, controlul și aprecierea activităților desfășurate de către stagiați. Persoanele care au finalizat stagiul se pot prezenta la oricare dintre sesiunile

examenului de aptitudini profesionale pentru atribuirea calității de auditor financiar în termen de trei ani de la data finalizării calendaristice a perioadei de stagiatură.

Republicări

Aducem în atenție republicarea următoarelor acte normative:

- Legea nr. 304/2003 pentru serviciul universal și drepturile utilizatorilor cu privire la rețelele și serviciile de comunicații electronice;
- Legea nr. 449/2003 privind vânzarea produselor și garanțiile asociate acestora;
- Legea nr. 245/2004 privind securitatea generală a produselor;
- Ordonanța Guvernului nr. 85/2004 privind

protecția consumatorilor la încheierea și executarea contractelor la distanță privind serviciile financiare.

Rectificări

La Ordinul președintelui Institutului Național de Statistică nr. 337/2007 privind actualizarea Clasificării activităților din economia națională CAEN, se face următoarea rectificare la capitolul din anexă „Clasificarea activităților din economia națională CAEN Rev. 2”, secțiunea C „Industria prelucrătoare”, diviziunea 32 „Alte activități industriale n.c.a. ”, grupa 325, clasa 3250, în loc de: „Fabricarea de dispozitive, aparate și instrumente medicale stomatologice” se va citi „Fabricarea de dispozitive, aparate și instrumente medicale și stomatologice” .

Jurisprudență CEDO

A fost publicată Hotărârea din 29 iunie 2006 în Cauza Togănel și Grădinaru împotriva României („Hotărârea”). Hotărârea a fost emisă în urma sesizării de către reclamantii a Curții Europene a Drepturilor Omului („Curtea”) cu o cerere prin care aceștia revendicau un apartament și terenul aferent, care au fost preluate în mod abuziv în temeiul Decretului nr. 92/1950, și care au fost vândute ulterior de către stat. În anul 1997, reclamantii au formulat o acțiune în revendicare a imobilului, precum și acțiuni

în anulare a contractelor de vânzare subsecvente. Soluțiile date în diferitele grade de jurisdicție au fost contradictorii. În 2001, reclamantii au depus o cerere de restituire integrală a imobilului, cerere care nu a fost soluționată. Curtea a obligat statul să restituie imobilul reclamantilor în cel mult 3 luni de la data rămânerii definitive a hotărârii, în caz contrar urmând să le plătească acestora suma de 14.000 de euro cu titlu de daune materiale, precum și orice sumă ce ar putea fi datorată cu titlu de

impozit. În plus, statul trebuie să le plătească reclamantilor, în același termen, suma de 1.400 de euro cu titlu de daune morale. De la expirarea termenului de mai sus și până la efectuarea plății, aceste sume se vor majora cu o dobândă simplă având rata egală cu cea a facilității de împrumut marginal a Băncii Centrale Europene aplicabilă în perioada relevantă, majorată cu trei puncte procentuale.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro

Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 375 din 16 mai 2008

¹⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 347 din 6 mai 2008

¹⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 293 din 3 mai 2007

¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 381 din 20 mai 2008

¹⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 360 din 9 mai 2008

¹⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 403 din 29 mai 2008

¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 343 din 5 mai 2008

¹⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 365 din 13 mai 2008

²⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 379 din 19 mai 2008